

厦门工学院教务与招生处文件

教务〔2023〕4号

2022-2023 学年第 2 学期 开学第一天教学检查情况的通报

各学院、各部门：

为规范教学常规管理，强化教学管理意识，保证新学期各项教学工作的顺利开展，2023年2月13号，由校领导、教务与招生处、学生与安全处和教学督导办公室人员组成的校级巡查组，以及各教学单位检查小组对开学第一天教学情况进行检查。现将整体检查情况通报如下：

一、整体情况

新学期首日，由校长田东平、书记朱瑞元、副校长苏涵、李文分别带队，对开学第一门课程进行全覆盖式巡查，并在巡课结束后，深入课堂教学一线随机听课，与任课教师在课间时间进行交流及反馈。各教学单位也成立院级自查小组，针对本学院的教师教学和学生上课情况等开展专项检查。

从检查的总体情况来看，开学首日我校教学工作平稳有序，总体运行良好。各教学楼的教学场地准备到位，教学设备运行正

常；任课教师教学准备充分，按时到岗，课堂教学秩序良好；学生迟到的现象少，课堂互动积极，课堂气氛活跃。

二、各项检查情况

（一）开课情况

本学期我校共开设课程 549 门，涉及任课教师 520 人；开学首日共有 267 名任课教师，讲授课程 209 门。

（二）教学保障情况

开学第一天，我校教学场所环境干净、整洁，卫生情况良好；教室多媒体设备运行正常，教学服务保障到位。

（三）教师教学情况

从开学第一堂课的课堂教学情况来看，全体教师均能遵守教学纪律，无迟到、早退、私自调课等现象；大部分教师上课有激情、有板书，与学生积极互动（如刘志强、张乐等老师）。

但检查中也发现一些问题，如个别教师上课未使用话筒，且上课声音小，后排不易听清；个别外聘教师踩点到教室，均已反馈相关教学单位加强管理。

（四）学生听课情况

从开学第一堂课的教学巡视情况来看，各班学生学习氛围浓、学生学习态度端正，大部分学生都能携带教材、文具等，背书包上课；都能自觉往前就坐，教室前排的空座率低；迟到、踩点、携带早餐、课堂玩手机等现象明显减少，听课状态饱满，展现了我校学生新学期新气象的良好风貌。

（五）学生到课情况

依据任课教师课前点名及各教学单位巡查统计得出，开学第一天全校学生平均出勤率为 95.51%，未到课学生多数因疫情暂未返校，请假手续完善。各教学单位的出勤情况详见表 1。

开学第一天各教学单位学生出勤情况

| 教学单位 | 统计教学班个数 | 统计学生人次 | 实到学生人次 | 学生出勤率 |
|--------------|---------|--------|--------|--------|
| 体育部 | 13 | 504 | 497 | 98.61% |
| 外国语学院 | 41 | 2164 | 2122 | 98.06% |
| 计算机科学与信息工程学院 | 46 | 2518 | 2434 | 96.67% |
| 博雅教育学院 | 33 | 1590 | 1534 | 96.48% |
| 数据科学与智能工程学院 | 61 | 4229 | 4060 | 96.00% |
| 思想政治理论课教学部 | 28 | 2170 | 2083 | 96.00% |
| 建筑科学与土木工程学院 | 54 | 2636 | 2489 | 94.42% |
| 商学院 | 53 | 2690 | 2528 | 93.98% |
| 艺术与传媒学院 | 46 | 1358 | 1269 | 93.45% |
| 机械科学与电气工程学院 | 46 | 1730 | 1604 | 92.72% |
| 全校 | 421 | 2129 | 20620 | 95.51% |

（六）听课评价情况

各教学单位均能在开学前通过质量管理信息平台中下发本单位领导、督导及同行听课任务。其中校级巡查组在开学第一天听课 10 次；博雅教育学院、商学院、艺术与传媒学院、数据科

学与智能工程学院、思想政治理论课教学部、机械科学与电气工程学院六个学院（部），在开学第一天中有 34 名教师在质量管理信息平台上完成听课评价，其中督导 20 名、同行 8 名、院领导 6 名，当天被听课教师得分均在 80 分以上，其中 90 分以上的有 24 人，优秀率占比 70.59%。

三、其他

请各教学单位、相关部门在继续保持新学期开学第一天的良好风貌的基础上，进一步加强教风学风建设，经常开展教学自查，重视每个教学环节的管理。同时学校将持续开展各项教学检查工作，加强日常教学过程的监控，发现并及时解决教学运行中的问题，促进教学质量和教学水平的不断提高。

教务与招生处

2023 年 2 月 15 日

抄送：校领导、存档。

厦门工学院教务与招生处

2023 年 2 月 15 日印发
